



已不再支援「Adobe Flash Player」

本期摘要**NEW 校園焦點****行政會報****陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****愛無國界專欄****捐款芳名錄**

副刊專欄

山腰電影院**閱讀旅行****實習甘苦談**

相簿集錦



發行人：吳妍華
 總編輯：王瑞瑤
 執行編輯：劉柚佑
 網頁設計：賴彥甫

【焦點新聞】躍升與卓越：國立**山腰電影院**

父親留下的珍貴資產 - 記得童年那首歌

總結一生的歌 - 為你鍾情

現正收看 > 都是「應該」惹的禍 - 想飛的鋼琴少年

都是「應該」惹的禍 - 想飛的鋼琴少年**【想飛的鋼琴少年】**

當一個人生來天賦異稟，可能是個美麗的錯誤。因為他所將承受的壓力與人的期待，將遠超過自己所想要成為的樣子。維特(Fabrizio Borsani飾6歲的維特、Teo Gheorghiu飾12歲的維特)正是《想飛的鋼琴少年》中承接父母「應該」想法的孩子，他一直在生活裡過得不快樂，但卻又難以反抗父母強加其身的責任。

維特情緒唯一的出口，是疼愛他的爺爺，儘管爺爺不是個赫赫有名的人，但卻充滿老人該有的智慧與哲理。當維特身陷父母要他另外接受名師的教導，甚或是父母要維特不間斷地練琴，他最快樂的時光莫過於與爺爺的相處，談論夢想、製作飛機原型。而爺爺在河邊時，看出了維特的煩惱，說出：「如果下不了決定，就得捨去一些東西。」說話的同時，爺爺順勢將頭上的帽子丟往河對岸。這一幕景象，深深印在維特的心上。

回到家中沒多久的維特，在某個夜晚以跳樓的行動，發出他對父母的無聲反抗。跳樓的後遺症使得原本智商高達180的天才，就如同天上精靈墮落凡間，智商僅餘120，可能比平常人好一些，但已經不是當初人人稱羨的天才，也不是在琴藝上發出萬丈光芒的神童。看在維特母親海倫(Julika Jenkins飾)的眼裡，幾乎不敢置信，一個被她精心栽培的孩子，卻淪落跟一般人相同的命運。海倫不時看著過往的錄影帶，回顧這個孩子受到大家的恩寵與愛戴，也深知他擁有過人的才華。心中不堪之感，化作眼淚，難掩惋惜之意。

【關鍵在父母】

神童或天才畢竟在我們的社會中，仍屬少數份子，更是菁英中的菁英。正因為稀少，所以當一個家庭或社會擁有這樣的小孩，莫不在他身上傾注全力，開發他那傲人的才華，殊不料，就如同加油，一直加到滿溢出來卻仍不放手。再加上同儕難免另眼相待，與人的互動更添困難。

在一次聚餐中，與長輩同桌對話，從長輩的口中得知有個孩子，智商極高，但其父母卻懷抱更高的期待。以致於父母常用碎碎念來督促孩子，結果孩子不堪其擾，最後勉強上了一所高職，念了五年，卻難從學校畢業。課堂上，這孩子的表現都比一般學生來得優秀，可惜地是，每逢考試，他那過人的智商，在大腦中成了一片空白，考出來的成績自然不盡理想。而父母卻常往學校跑，問老師他家的孩子智商極高，為何考



試總是不能過關，學校老師也愛莫能助。因為孩子成敗的關鍵，仍得回到父母身上，就一如維特所面臨的困境。

【對自己負責】或許，我們可以說這都是「應該」惹的禍。維特在父母搬家後的派對中，他應父母要求向與會的賓客一展琴藝。初開始，維特心不甘情不願，只好彈個小蜜蜂，入門的樂譜，賓客們對六歲的小孩不忍苛責，直說好。海倫與里歐(Urs Jucker飾)見兒子無厘頭的演出，頗感失望。但轉瞬間，維特彈出絕妙琴藝，眾人驚豔之餘，就有人對海倫提出建議，維特應該上音樂學校，做父母的對社會與小孩有責任。

也正是此刻，維特的父母落入栽培菁英的迷思，缺少給孩子快樂長大的環境。但維特從爺爺獲得的情緒支持，讓他能與「應該」的責任抗衡。甚至維特還能以個人超凡的智商在股市賺進大把金錢，為爺爺和父親紓解他們的經濟困境。此外，維特也有情竇初開的青春心事，喜歡自己的褓姆伊莎貝兒(Kristina Lykowa 飾12歲的伊莎貝兒、Tamara Scarpellini飾19歲的伊莎貝兒)，神童彷彿也有了一個喘息的機會，甚至分隔七年再相逢，維特仍視伊莎貝兒為將來結婚的對象。只不過，早熟的神童並未在愛情上心想事成。

片尾的一句話，可以總結維特身為神童的無奈：「世界跟不上他的聰穎，唯有裝傻才能逃離。」這句話呼應維特爺爺的河邊箴言，捨去過人的智慧，換回屬於自己平凡的童年生活。卸下肩頭的「應該」重任，只為能擁有自由自在的「自己」。當維特常往爺爺家裡跑時，三不五時帶著鋼琴CD聆聽，並且技癮而彈琴自娛。維特少了旁人的耳提面命，只存著對音樂冷靜的理智與熱情的心，那是對自己負責，而無須面對父母殷殷的期盼。

里歐與海倫終能在維特爺爺過世後，體會維特的心情，並予以放手。維特順著爺爺臨終前遺言，駕駛小飛機向鋼琴大師吉娜·佛伊斯(Heidy Forster飾)求教，讓自己過人的天份，充分展露在表演台上！

丁介陶寫給「山腰電影院」，

【George的心靈冒險】明日報台：<http://mypaper.pchome.com.tw/news/djiat/>

【George隨想筆記】網誌：<http://blog.udn.com.djiat>

[\[←\] 回上一頁](#) [\[⊗\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)